

МУЗЕИ
НАУЧНЫХ И УЧЕБНЫХ ЗАВЕДЕНИЙ
ИСТОРИЯ, ВКЛАД В СФЕРЫ ЗНАНИЯ
И ОБРАЗОВАНИЯ

Сборник научных трудов



МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего профессионального образования

ОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
им. Ф.М. ДОСТОЕВСКОГО

Омский филиал Института археологии и этнографии
Сибирского отделения РАН

Научный совет по музеям Сибирского отделения РАН

**МУЗЕИ НАУЧНЫХ
И УЧЕБНЫХ ЗАВЕДЕНИЙ**
**ИСТОРИЯ, ВКЛАД В СФЕРЫ ЗНАНИЯ
И ОБРАЗОВАНИЯ**

Сборник научных трудов



2015

А.А. Ермакова

*Архивный сектор Администрации
Исилькульского муниципального района
Омской области*

**ШКОЛЬНЫЙ ИСТОРИКО-КРАЕВЕДЧЕСКИЙ МУЗЕЙ «РОДИНА»
МБОУ «МАРГЕНАУСКАЯ СРЕДНЯЯ ШКОЛА»
ИСИЛЬКУЛЬСКОГО РАЙОНА ОМСКОЙ ОБЛАСТИ:
ИСТОРИЯ ОБРАЗОВАНИЯ, СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ,
ИСПОЛЬЗОВАНИЕ В УЧЕБНО-ВОСПИТАТЕЛЬНОМ ПРОЦЕССЕ**

Школьные музеи вносят большой вклад в воспитание молодежи на героических традициях нашего народа. Одним из таких музеев является школьный историко-краеведческий музей «Родина», находящийся в селе Маргенау. Музей является одним из звеньев единой цепи образовательно-воспитательной системы.

Ключевые слова: Исилькульский район, школьный историко-краеведческий музей «Родина», использование в учебно-воспитательном процессе.

A.A. Ermakova

*The archive sector of Administration of Isilkul municipal district
in Omsk Oblast, Isilkul*

**SCHOOL MUSEUM OF LOCAL HISTORY "RODINA" OF MBEI
"MARGENAU HIGH SCHOOL" ISILKUL DISTRICT OMSK REGION:
HISTORY OF EDUCATION, CURRENT STATE, USING IN TEACHING
AND EDUCATIONAL PROCESS**

The school museums make an important big contribution to education of youth by heroic traditions of our people. One of such museums is the school museum of local history "Rodina" which is in the village Margenau. The museum is one part of educational and educational system.

Keywords: Isilkul municipal region, Margenau, school museum local history "Rodina", using in teaching and educational process.

*Хорошо, что в школах есть музеи.
Значит, нить времён не прервалась.
Значит, вместе все-таки сумеем
С прошлым удержать незримо связь.*

*Пусть в музей тропа не зарастает,
Пусть мужает наша детвора,
Пусть быстрее каждый осознает:
Завтра вырастает из вчера.*

Л.В. Иванова

Знаменитый литературный критик XIX века В. Г. Белинский высказал такую мысль: «Надо знать прошлое, чтобы понимать настоящее и предвидеть будущее». В традициях всех народов заложена особая любовь и уважение к родному краю. В душе каждого человека всегда есть место, в котором теплится трепетное чувство к тому краю на земле, где он родился, где жили, трудились и воевали его предки. И это чувство мы называем патриотизм – синтез духовно-нравственных, гражданских и мировоззренческих качеств личности, которые проявляются в любви к Родине, стремлении и умении сохранять лучшие традиции и ценности своего народа, национальной культуры. Музей является одним из средств воспитания гражданина-патриота. Учащиеся должны восхищаться своей малой родиной, гордиться ее героическим прошлым и сегодняшним настоящим, своими предками, чтить свой народ.

Школьные музеи вносят большой вклад в воспитание молодежи на героических традициях нашего народа. Одним из таких музеев является школьный историко-краеведческий музей «Родина», находящийся в селе Маргенау.

Село Маргенау Исилькульского района основано в 1902 году, но до 1909 года школы в селе не было. Обучение детей проходило на дому. В 1909 году жители села на собранные деньги приобрели здание под школу. Это была начальная школа, в которой преподавание велось на немецком языке. В 1925 году на государственные деньги было построено здание, предназначенное для школы: четыре классные комнаты, лаборатория, учительская, кабинет

директора. Коридор служил местом для спортивных занятий. В 1956 году было построено ещё одно здание на четыре классные комнаты. В 1963 году построен школьный интернат, а в 1968 году – типовая восьмилетняя школа на 328 мест, в 1985 году – новое здание ещё на 320 ученических мест, теплица и комплекс по трудовому обучению. В 1975 году к 30-летию Победы в Великой Отечественной войне создан Зал боевой славы. В 1987 году присвоено звание «Школьный музей» историко-краеведческому музею «Родина».

Музей — это целый мир! И если только мы сумеем помочь ребенку разгадать, одухотворить и полюбить его, музей способен стать умным наставником взрослеющего человека. Музей осуществляет связь времен и предоставляет уникальную возможность организовывать учебно-воспитательный процесс в союзе с предками.

Школьный историко-краеведческий музей «Родина» был создан благодаря инициативе Кеберлейна Франца Францевича и его воспитанников, которые собирали по частицам экспонаты для музея. Главной целью создания музея Франц Францевич предусматривал формирование интереса к отечественной истории, культуре и уважительное отношение к нравственным ценностям прошлых поколений.

Кеберлейн Франц Францевич (24.09.1947 года рождения) – организатор школьного краеведческого музея «Родина», уроженец поселка Сенохозяйство Кунашакского района Челябинской области, окончил среднюю школу в поселке Боевой Исилькульского района Омской области, после окончания пединститута на протяжении многих лет работал учителем географии и организатором внеклассной и внешкольной работы (период работы: 1965-1996 годы)¹. В настоящее время проживает в Германии. Франц Францевич заразил своей энергией, трудолюбием, инициативой и любовью к родному краю окружающих его людей в общем деле создания музея.

По мере сбора экспонатов появились следующие разделы музея: «Наш край», «Вехи истории», «Боевой славы», «Трудовой славы». В музее собраны материалы о жизни и быте людей села, представлены материалы времен

Великой Отечественной войны – фотографии, медали, альбомы, письма, предметы военной утвари и арсенала.

Открытие музея состоялось 23 февраля 1987 года. На торжество были приглашены ветераны войны, труда, представители общественных организаций, учащиеся и их родители. Со словами благодарности за проделанную работу и наилучшими пожеланиями к школьникам обратился 2-й секретарь Горкома КПСС Александр Петрович Ивченков. Торжественно была возложена гирлянда Памяти к памятнику воинов-земляков.

Активным участникам поисковых и лекторских групп были вручены памятные призы. От имени Совета ветеранов колхоза «Сибирь» с благодарственным словом обратился к учащимся Шпак Михаил Степанович.

На празднике звучали стихи и песни, посвященные миру, детям, школьным делам. После торжественного открытия экскурсовод-школьница Брайт Елена провела экскурсию в природном разделе «Наш край» для ветеранов войны и труда. Состоялась встреча ветеранов Великой Отечественной войны в «Зале боевой славы». Младшие школьники ознакомились с боевыми реликвиями Великой Отечественной войны. Девиз этой экскурсии: «Помните тех, кто погиб, защищая вечный огонь жизни!».

Экскурсовод Кеберлейн Мария ознакомила с историей освоения целины на Омской земле.

Кряжева Людмила Александровна является одним из старейших работников школы, которая помнит образование музея и его развитие: «Ни один человек (ни учитель, ни ученик) не оставались в стороне от работы музея. Выделялись направления работы, которые распределялись по классам и совместно с классными руководителями дети выполняли поставленные задачи».

Формы работы школьного музея в учебно-воспитательном процессе: экскурсии, уроки в музее, тематические вечера, классные часы, конкурсы, разработка заданий по классам для пополнения музея экспонатами, проведение праздников, встреч с ветеранами ВОВ и с заслуженными людьми села.

Последователями Франца Францевича в деле развития музея стал Зарецкий Григорий Иванович – учитель истории и обществоведения, педагог-организатор ОБЖ. Далее Жигалова Мария Сергеевна – педагог-организатор, руководитель музея. С 2014 года музеем заведует Егорова Елена Фёдоровна.

Жигалова Мария Сергеевна регулярно ведет исследовательскую работу с учащимися. Одну из таких работ «Эстафета поколений» подготовила активист историко-краеведческого музея «Родина» Голикова Наталья. Воспоминание ветерана труда «Когда я была молодой» подготовили Голикова Наталья и Кучук Виктория. Вышеназванные работы были представлены и заняли первые места в двух номинациях («Эстафета поколений» - Голикова Н., «Когда я был молодой» - Голикова Н., Кучук В.) на III областном слете поисковых групп, отрядов и активистов школьных музеев «Мы помним – мы гордимся!».

В 2006 году ученик 9 класса Николайпольской школы Сергей Мерзликин написал научную работу на тему «Афганистан в судьбе моих родных». Материалом для исследования школьнику послужили рассказы, очерки, поэтические произведения участников боевых действий в Афганистане, а также рассказы Вячеслава и Юрия Мерзликиных – его отца и дяди, письма, документы, фотографии из семейного архива. История своей семьи пробуждает чувство гордости, сострадания и соучастия.

В настоящее время появился раздел «Герои локальных войн» в Зале боевой славы. В котором рассказывается о земляках, участвовавших в боевых действиях в Афганистане и Чечне.

Через краеведческий материал, изучаемый учащимися, осуществляется связь с окружающей обстановкой, воспитание патриотического чувства, любви к Родине, своему поселку в котором они живут и учатся. На конкретном материале развивается у учащихся интерес к историческим знаниям, изучению и сохранению собственной культуры и языка, чувство уважения, толерантности по отношению к другому народу, формирование отчетливых представлений о

неразрывности исторических судеб жителей родного поселка с историей своей страны.

Не однократно отмечали работу музея за большую поисково-исследовательскую, общественно-полезную работу, создание интересных экспозиций и успехи в патриотическом воспитании учащихся. Музею был вручен памятный знак «65 лет Битвы за Москву».

Деятельность школьного музея направлена на формирование социально-активной позиции, личное участие, поиск и постижение социального и духовного начала своей малой родины, народа. Непосредственный контакт воспитанника с историческими материалами, элементами культуры, экспонатами музея занимает важное место. Музей является одним из звеньев единой цепи образовательно-воспитательной системы.

¹ Ведомственный архив Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Маргенауская школа» Исилькульского района Омской области. Д. 48.